

# 市场等候金融期货特别结算会员

专家认为中金所会员体系亟待扩容



◎本报记者 黄嵘

中国金融期货交易所首批会员的诞生意味着投资者参与股指期货的交易通道已经畅通，但目前，由于交易会员更愿意与特别结算会员签署有关交易资金结算协议，而不愿意

同目前已经有的全面结算会员签署结算协议，因此股指期货会员体系的构架显示出些许 缺憾”。北京工商大学证券期货研究所所长胡俞越则同时表示，股指期货的会员体系还亟待进一步扩容。

根据《中金所会员管理办法》，交易会员可以从事经纪业务，但不具有与交易所进行结算的资格。交易会员的资金结算需通过全面结算会员或者特别结算会员（银行），也就是说，结算协议也是股指期货会员体系构架中较为重要的一环。

日前，记者从几家已经成为交易会员以及拟成为交易会员的期货公司了解到，虽然已经有两家全面结算会员可以为交易会员提供股指期货的结算通道。但直到现在，还未有一家交易会员同全面结算会员签订此协议。

记者所采访的这些期货公司几乎都表示，更愿意同银行这样的特别结算会员签订协议，因此仍旧在等待特别结算会员的诞生。还是先等等，如果到股指期

货推出前的最后一刻特别结算会员仍旧不能被发行的话，我们才会去选择一家全面结算会员。”

据一些交易会员反映，更愿意等侯特别结算银行的出炉主要有以下几方面原因：一是，同全面结算会员之间存在着经纪业务上的竞争，因此对于客户资料可能会暴露给全面结算会员有些担心。二是，更相信银行资金的抗风险能力。“一旦结算风险发生，我们认为由于银行比期货公司拥有更大的资金实力，因此他们的应对能力更强。”一期货公司负责人说道。不过，也有全面结算会员表示，目前也在同部分交易会员接洽合作的事宜，尤其在结算费用上，大家正在商讨当中。

又据一全面结算会员的相关人士介绍，即使有交易会员希望同其合作，它也不能承担起整个市场的交易会员。因为根据期货公司风险管理指标管理办法，期货公司净资本不得低于公司客户权益总额的6%。如果代理交易会员结算的话，全面结算会员也

将为交易会员的保证金提供其金额的6%的净资本。而目前商品期货新品种不断，且成交量也非常火爆，期货公司大约1亿多元的净资本不仅要为现在商品期货这块提供支撑，还要为自己股指期货客户提供支撑，如此算下来，能为交易会员结算提供的净资本其实是非常有限的。”相关人士分析道。

此外，该人士还认为，根据正在讨论的收费标准规定，股指期货交易手续费不得不低于万分之1.5；而收取的代理结算费为固定值万分之0.3。通过这两个数字的比较，全面结算会员在目前净资本不是很多的情况下，用于经纪业务这块的回报率肯定更高一些。

胡俞越则认为，目前中金所只有10家会员的体系是远远不能满足整个股指期货市场需求的。根据以上期货公司的6%净资本要求，最多能够支撑100亿保证金，这远远不够。因此，胡俞越认为，金融期货的会员体系亟待扩容，包括期货公司的积极加入和各大银行的参与。

## 兴业银行通过中金所压力测试

◎本报记者 邹靓

中国金融期货交易所昨日公布消息称，兴业银行金融期货特别结算会员系统已通过中金所压力测试，系统性能指标符合该所对特别结算会员的要求。

兴业银行人士称，兴业银行于2006年底启动股指期货业务筹备工作，组织专业力量对金融期货业务进行调研，并在系统准备及操作流程优化方面先期投入。截至目前，兴业银行金融期货特别结算系统主机、PC服务器采购全部到位，金融期货特别结算系统集成工作、银期转账核心业务系统及管理平台功能性测试已全部完成。

上述人士表示，金融期货正式推出之前，兴业银行还将着力加强业务配套制度建设和专业人员培训。

## 国际油价盘中跌破85美元

◎实习生 郭杰

昨日，国际原油价格继续弱势整理，已连续四个交易日下挫。截至记者发稿时，纽约商业交易所(NYME)11月份交割的轻质原油最新报84.98美元/桶，下跌0.29美元，跌幅为0.34%；伦敦国际交易所(ICE)11月份交割的北海布伦特原油最新报82.82美元/桶，上涨0.07美元，涨幅为0.08%。

美国能源信息部(EIA)将于今晚公布截至10月19日当周的能源库存数据，来自16位分析师的预期中值显示，预计美国原油库存将上升96.3万桶，汽油库存将上升47.5万桶。此前一周的美国原油库存上升178万桶。此外，美国气象部门说，形成于大西洋的一个热带低气压已经增强为热带风暴，并有可能在本周晚些时候进一步增强为飓风。

分析师表示，过去几周的美国原油库存有所上升，这缓解了投资者对原油市场供应紧张的担忧情绪，对油价形成利空。如果美国原油库存如预期一样增加，油价很可能下行测试84美元/桶的价位。

## 金价小幅下挫

◎实习生 郭杰

昨日，由于市场维持谨慎情绪，国际金价小幅下挫，在窄幅区间内盘整。截至记者发稿时，国际现货金价最新报757.00美元/盎司，下挫2.95美元/盎司，跌幅为0.39%。分析师表示，尽管投资者风险偏好有所上升，但由于全球股市的不稳定，市场对美国经济前景的担忧持续。目前市场焦点在于即将公布的美国9月成屋销售数据，以及下周美联储的利率决定，以期寻找美元的走势。

国内市场，昨日上海黄金交易所现货黄金微幅收低，黄金Au99.95收盘于182.54元/克，下跌0.21元/克，共成交2976公斤；黄金Au99.99收盘于182.61元/克，下跌0.93元/克，共成交1405.40公斤；黄金Au100g收盘于183.78元/克，下跌0.14元/克，共成交42.40公斤；黄金Au(T+D)递延交易品种收盘于182.23元/克，下跌0.52元/克，共成交3860公斤，铂金PT99.95收盘于356.53元/克，下跌0.59元/克，共成交114公斤。

## 仿真交易窄幅震荡

昨日沪深300指数期货仿真交易各合约小幅震荡。当月合约上涨51.4点，涨幅0.77%，下月合约下跌175点，跌幅2.06%，当季合约上涨14.8点，涨幅0.15%，下季合约下跌320点，跌幅2.98%。

主力合约IF0711开盘6700点，冲高后震荡走低，尾盘收于6719点；成交量为161273手，略增，持仓量为29977手，增量。

仿真交易各合约弱势整理，在均线处有所支撑，当月合约短线看多，逢高平仓，远期合约沽空为主。

(国泰君安期货 马忠强，葛成杰)

持仓再创新高 VS 成交金额跌破2000亿

## 天量游资国内期市蓄势待战

◎本报记者 钱晓涵

国内期货市场单日成交金额2000亿元以上的势头终于告一段落。昨天，国内期市成交大幅缩量，三大商品期货交易所总成交1766.77亿元，11个交易日以来单日总成交金额首次跌破2000亿元大关。

但与此同时，期市的总持仓量却再创新高——415.82万手，新增资金还在源源不断地流入。

国庆节过后，期货市场成交日趋火爆，10月9日后的11个交易日，期市单日的成交金额连续超过2000亿元。最高值出现在10月16日，三大商品期货交易所当天的成交金额达到了2235.8亿元。在日内成交活跃的同时，期市的存量资金也在不断增加，10月15日，期货市场的总持仓量首度突破400万手；在随后的7个交易日里，期

市总持仓量稳步攀升，截至昨天收盘，总持仓已达415.82万手，再度创出新高。

昨天，期货市场持仓量进一步增加的势头得以延续，但成交量却出现锐减，这一截然相反的情形令市场人士感到非常突然。三大商品期货交易所昨天总共成交1766.77亿元，与上一交易日相比减少了388.96亿元。其中，上海期货交易所和郑州商品交易所昨天各自成交651.69亿元和413.07亿元，与上一交易日相比分别减少了199.2亿和187.02亿；大连商品交易所的成交量变化不大，保持在700亿元附近。

在此前的11个交易日内，单个交易所日内成交金额出现大幅波动的情况比比皆是，但期市的总成交量额总能维持在2000亿元上方，这得益于几大交易所品种的轮番活跃。10

月10日，上期所成交金额锐减146.65亿元，但郑商所和大商所的成交金额却分别激增了201.39亿和133.34亿元，有效地弥补了上期所产生的“减额”，类似的情况还出现在10月16日，大商所当天缩量66.13亿，上期所和郑商所成交金额猛增164.8亿和116.08亿元，抵消了大商所减少的成交量。

市场人士就此认为，三大交易所成交金额之所以总是出现“此消彼长”的状况，显示出一部分市场主体资金四处游走，“轮番运作”的痕迹；而昨天两大交易所的成交量同时大幅萎缩，在近期是非常少见的。

在上海中期研发部经理蔡洛益看来，期货市场成交金额一两天内出现波动是一件非常正常的事情，并不能说明什么问题，只要市场的总持仓量继续增加，期市的资金供

给就不成问题。随着股指期货、黄金期货上市工作的有序推进，场外资金流入期货市场的趋势不会发生改变。”

蔡洛益表示，从理论上说，存量资

金的增加会提高整个市场的换手率，从而在一定程度上推高商品期货的价格，大豆就是最为典型的例子，当然，这并不意味着期货价格就会一直涨上去。

## 铜库存连续增加 市场隐现主力“操控之手”？

◎特约撰稿 陆承红

况下，铜的需求是不是出现了问题呢？从宏观面来看，现在出现问题的仅仅是美国的房屋建筑市场，而次级抵押贷款可能引发的经济衰退则需要在更远的时间才会延伸到制造业。因此库存的增长并非一定是需求下降造成的。

笔者预计未来一段时间库存还将逐步增加，这将对铜价格形成一定的压力。如果价格下行过程中持仓继续增加，将不排除主力再次动用仓单操作引导价格上行的行情。我们参考一下Comex期铜的持仓结构：美盈持仓

货市场并没有进行大的运作。注销仓单已经长时间徘徊在1000吨附近，这个数量是几年来未曾见过的，留给市场一个“多头早已罢手”的暗示。

笔者预计未来一段时间库存还将逐步增加，这将对铜价格形成一定的压力。如果价格下行过程中持仓继续增加，将不排除主力再次动用仓单操作引导价格上行的行情。我们参考一下Comex期铜的持仓结构：美盈持仓

2000手。基金连续净多的格局在2006年3月后就销声匿迹了，此番重现，一方面是因为美元下跌引发的对冲基金的买入，同时投机性的买入兴趣也在增长。而现货相关的控盘资金作为市场的参与主体在“次级贷款危机”中却流失了较多筹码，在危机过后一直寻求重新买入。但是外围资金的买入使得期铜价格快速升到了8000美元附近，而8000美元以上的买入被认为缺乏投资价值，并且8000美元以上高位的买入将加大未来的操作难度。针对

这种情况，主力操作者不得不让市场进行必要的调整，以此重新打造自己的持仓结构。

从技术形态上看，短线上伦敦铜价在60天平均线上获得了支撑，7600美元至7700美元这个区域是具有较强的支撑性的。但是如果笔者的判断正确的话，考虑到主力操作的成本，这个区域将会在未来几天内实现向下突破，诱发部分高位多头的止损以及技术性空头的攻击。重点观察库存的变化情况，现在的行情又到了疑似操控的边缘。

## 四点原因造成胶价“内弱外强”

◎特约撰稿 廉建平

在多空双方的一片争论声中，上海天胶期货观望气氛浓厚、成交低迷，与此同时，日本东京天胶期货却走出了气势磅礴的上涨行情。期胶价格何外强内弱，笔者认为主要有以下四点原因：

第一，中国加息。中国经济调控政策最难调控的就是商品价格，加息证实了通货膨胀这一现实，充裕的流

动性给商品市场的牛市行情提供了充足的理由。在货币流动性过剩的背景下抑制资产价格是很难奏效的。在此背景下，众多资金涌人天胶等商品领域，抬高了胶价。

在基本面未有太大改观的前提下，沪胶此轮行情已经上涨26.19%，远大于日胶21.94%，沪胶成为走势最好的商品之一。前期的暴涨把日胶、20#胶的价格远远甩在后面，几乎已经接近泰国3#胶的价格水平，

坡、马来西亚胶价分别上涨9.95%、9.43%、7.45%，东南亚现货价格坚挺为基金炒作胶价提供了基本面保证。

第三，国内情况。沪胶短时间內几乎是一气呵成上涨4715元；期货价格高企，逼迫现货商观望；沪胶主力合约0801价格比海南胶高了近7%左右，期现套利者比以往任何时候都忙碌，胶价的上涨空间被压缩。此外，其它市场成交活跃吸引投资者的眼球，分流了部分资金，在其它市场

持仓排行中屡屡可以看到沪胶短线客的影子。因此目前沪胶走势没有外盘强劲。

第四，库存。沪胶0711合约离摘牌还有16个交易日，10044手持仓预示空头交货的信心；库存有78365吨合15673手，理论上说，0711合约里几乎都是实盘；0711合约出现期现倒挂现象，考验0711多头的真实需求到底有多少，同样制约了沪胶上涨的空间。

因此近期沪胶的调整也在情理之中。

第二，基金。国际货币基金组织总裁罗德里戈曾经警告称，美元可能遭遇大幅下挫，投资者对美国资产的信心将动摇，美元资产将遭到抛弃，原油等商品的突破上涨证明罗德里戈观点。日期胶价格以45度斜率单边上涨证明基金的实力以及它的有备而来。

目前，日胶基金持仓水平已经达到今年的高位，下跌时成交减小说明基金看好后市，近一个月以来，泰国、新加

坡、马来西亚胶价分别上涨9.95%、9.43%、7.45%，东南亚现货价格坚挺为基

金炒作胶价提供了基本面保证。

第三，国内情况。沪胶短时间內

几乎是一气呵成上涨4715元；期货

价格高企，逼迫现货商观望；沪胶主

力合约0801价格比海南胶高了近

7%左右，期现套利者比以往任何时

候都忙碌，胶价的上涨空间被压缩。

此外，其它市场成交活跃吸引投

资者的眼球，分流了部分资金，在其它

市场

因此近期沪胶的调整也在情理之中。

第二，基金。国际货币基金组织

总裁罗德里戈曾经警告称，美元可

能遭遇大幅下挫，投资者对美国资产

的信心将动摇，美元资产将遭到抛

弃，原油等商品的突破上涨证明罗

德里戈观点。日期胶价格以45度

斜率单边上涨证明基金的实力以

及它的有备而来。

目前，日胶基金持仓水平已经

达到今年的高位，下跌时成交减小

说明基金看好后市，近一个月以

来，泰国、新加

坡、马来西亚胶价分别上涨9.95%

、9.43%、7.45%，东南亚现货价格坚

挺为基金炒作胶价提供了基本面保

证。

第三，国内情况。沪胶短时间內

几乎是一气呵成上涨4715元；期货

价格高企，逼迫现货商观望；沪胶主

力合约0801价格比海南胶高了近

7%左右，期现套利者比以往任何时

候都忙碌，胶价的上涨空间被压缩。

此外，其它市场成交活跃吸引投

资者的眼球，分流了部分资金，在其它

市场

因此近期沪胶的调整也在情理之中。